

Un mes ... 225 ptas.  
Fuera trimestre ... 8'00 >  
Extranjero: semestre ... 16'00 >  
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

MIERCOLES 4 ABRIL 1934

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

## Labor de la dirección provincial del Partido

Adhesiones y entusiasmo

No podemos ocultar, aunque el hecho político haya tenido publicidad en estas columnas después de concretarse en acuerdos sin duda trascendentales, el magnífico efecto producido en toda la provincia por los acuerdos de la Junta Provincial celebrada el domingo y los sucesivos del Comité Ejecutivo.

Esa satisfacción cunde entre las organizaciones afectas al Partido y entre los elementos políticos y masas de opinión neutra que son nuestros principales animadores y propulsores de nuestro brío.

Las noticias que tenemos acerca del efecto producido por todo ello en la provincia entera no pueden ser más halagüeñas.

Por su parte el Comité Ejecutivo no cesa de recibir numerosas adhesiones de todas las localidades, enviándole su aplauso entusiasta y el testimonio de la más estrecha solidaridad con la obra política que el Partido se ha impuesto y con el camino emprendido para realizarla.

Más de veinte organizaciones radicales se han sumado desde el domingo a los acuerdos de la Junta Provincial, y el Comité Ejecutivo está seguro y así lo espera, de la adhesión del resto.

Es natural que ocurra así por la verdadera cohesión que han mantenido hasta ahora todos los organismos del Partido, la cual habrá de hacerles sentirse todos identificados con los empeños comunes. Aún en aquellas localidades en que por estar los destinos municipales regidos por nuestros amigos no se comenten esas arbitrarias y tropelías que tanto abundan en muchos pueblos de la provincia, los correligionarios se unen a lo que es aspiración clamorosa del Partido, convencidos de que de la unión perfecta de todos saldrá la fortaleza de nuestra posición.

Tal es el panorama de la política provincial republicana radical, y así nos sirve de aliento el calor y el entusiasmo de todos los radicales para la consecución de nuestro empeño.

Cuando el Comité Ejecutivo tenga ultimada la obra de reconstrucción que se le ha encomendado, tendrá como máximo honor dar cuenta a todos los correligionarios de la terminación de sus tareas.

Para evitar demoras o extravíos en la correspondencia que se dirige al Comité Ejecutivo Provincial, conviene advertir a los correligionarios que deben remitirla expresamente a la Redacción de DIARIO DE ALICANTE, o a los domicilios del Presidente don Rafael Blasco o del Secretario señor Ruiz Pérez-Aguila.

## Sobre la reorganización del Partido Radical en la capital

El cumplimiento de los acuerdos del Comité Ejecutivo provincial

Disuelta la organización republicana radical de la capital, con arreglo estrictamente a las bases de organización y régimen del Partido, que están vigentes desde su aprobación en la Asamblea Provincial de 20 de noviembre de 1932, y acordada la reorganización del Partido en esta ciudad, los correligionarios, amigos y simpatizantes van a encontrar amplio cauce para su colaboración en esta obra política de reconstrucción y para prestar su concurso y asistencia a tal empeño, haciéndose de tal modo eficaces actividades y cualidades personales que se hallaban inéditas o habían quedado relegadas a olvidadas.

Va a realizarse todo de nuevo y se empezará como es lógico, por la cimentación de la obra.

Deben, por tanto, los correligionarios o quienes no siéndolo hasta ahora se sientan atraídos por la política del Partido, por su significación nacional o por su posición patriótica y fuertemente liberal y democrática, disponerse a prestar su concurso al generoso empeño.

Por lo pronto, en los presentes momentos urge insistir en la afirmación de que en esta capital no existe el Partido Radical aunque haya tan gran número de radicales, y que lejos de sentir nadie desaliento ni desesperanza ha de sentirse fortalecido en sus ideas políticas por el transcurso de estas horas de crisis de organización.

Los radicales se hallan, pues, libres de la obligación de cotizar ante la Junta Municipal que existía y el Círculo de la Avenida de Méndez Núñez no pertenece a la organización, ni tiene relación alguna con ella, de modo que quienes sean amantes del Partido y deseen hallarse dentro de la disciplina procederán rectamente dejando de frecuentarlo, ya que todo el tiempo que el mismo continúe abierto y ostentando el título de radical en los presentes momentos lo hará indebidamente, contra la disciplina y sin duda en perjuicio del buen nombre de la organización y de su prestigio.

Y no hay que estar atento ni a la intriga callejera ni al regocijo de adversarios políticos. Para que a estos sirva de compensación, díenos que ahora va a ser el Partido Radical en la capital lo que no pudo o no se quiso que fuese hasta hoy. Estamos seguros, porque ni las ideas políticas pueden hallarse ocultas ni Alicante puede ser una excepción en el amplio panorama político de España, en el cual nuestro Partido ocupa el primer puesto entre las organizaciones políticas y desde luego tiene el máximo rango como partido nacional auténtica y legítimamente republicano.

La Comisión Gestora reorganizadora del Partido, que ya fué nombrada y que constituyen los señores don Nicolás Lloret, don Juan Santaolalla, don Emilio Costa, don José Sánchez Santana, don Alfonso Marí, don Antonio Lledó y don Rafael Antón Carratalá, se reunirá hoy para comenzar en el acto sus trabajos, de los cuales iremos dando cuenta en estas columnas.

## Los radicales de Orihuela

El DIARIO profusamente repartido ayer divulgó la resolución de la Junta Provincial de reorganizar de una vez el Partido Radical de Orihuela, muerto o anquilosado por una actuación torpe e ineficaz como demostraron las elecciones y como otros hechos han venido reiterada y lamentablemente proclamando.

El júbilo en Orihuela fué grande al ver, por fin al frente de aquella organización elementos tan destacados y prestigiosos como el Alcalde de la ciudad y cuantos con él van a imprimir al radicalismo orcelitano una orientación distinta a la actual.

El solo anuncio del nombramiento de la Comisión Gestora designada formada por elementos del valimiento de los señores Galindo, Roca de Togores, Sánchez, Torres y Zeron ha provocado en Orihuela una gran corriente de simpatía de que es demostración este telegrama dirigido a don Rafael Blasco por un antiguo radical socialista, concejal de aquel Ayuntamiento:

«Te felicito por el rotundo éxito obtenido en la Asamblea del Partido Radical, aceptando las orientaciones políticas por tí señaladas. Te abraza.  
Francisco Vidals.»

## Comisión Gestora del Partido Radical

Esta noche a las ocho se reunirá la Comisión Gestora encargada de reorganizar el Partido Radical de la capital, para poseer los carcos las personas designadas e iniciar los trabajos que le han sido encomendados.

Lugar de la reunión calle del Cid 31, entresuelo.

## Ya no vuelve de Sevilla el Gobernador

Hace pocos días terminábamos uno de nuestros comentarios sobre la actuación del Gobernador señor Chacón de la Mata, diciendo que confiábamos en que las maletas las espariría en Sevilla. Teníamos nuestros motivos para suponerlo y la realidad ha confirmado el anuncio. Ayer se supo en Alicante que el señor Gobernador no piensa reintegrarse a su puesto, ni volver siquiera para despedirse de sus tres amigos. Es decir para despedirse de dos de ellos que ha dejado aquí, porque al otro le ha jugado la última partida dejándole abandonado en Sevilla, donde le llevó en el coche oficial.

Damos la noticia escuetamente sin alborozo ni muestras de júbilo, porque sinceramente hemos de decir que la campaña seguida contra el Gobernador, nos ha doído a nosotros tanto como al que más, por lo que de ingrato tiene censurar a quien se ha llamado radical y ha venido a este puesto con ese título, a pesar de que su actuación posterior respondió a otro que ya no queremos calificar. Pero las exigencias del partido así lo han requerido y noblemente hemos defendido la posición que hemos creído acertada para el porvenir de nuestra provincia, teniendo esta actitud nuestra la confirmación unánime de la Junta que el domingo se reunió y de cuyo resultado dimos ayer cuenta a los lectores.

El Gobernador ya no he de volver. Olvidemos pues sus errores políticos y olvidémosle a él. Puesto que todavía es tiempo, confiemos en que otro Gobernador sabrá restablecer la armonía en la Provincia, oyendo las voces que rectamente demandan un cambio de política dándole a ésta un maticé perfectamente radical.

Sellos PROVOC curan blenorragia (purgaciones)

## La crisis de la novela

Nuestros colaboradores

—Es inútil nos dice el joven escritor, es totalmente inútil irle hoy a ningún editor con un manuscrito de novela. Huyen de ellos más que de los fuegos del infierno.

En efecto, entre la masa, por desdicha no muy copiosa, de la producción literaria nacional, apenas algún volumen, en estos últimos años, es por casualidad una novela: biografías, ensayos, obras científicas... Yo no sé si, en el día de hoy, Scherazada conseguiría salvarse de la muerte dedicándose a narradora de cuentos: lo indudable es que por tal procedimiento no lograría ganarse la vida.

Tal crisis, ¿de qué nace? Desde luego, no vamos a imaginarnos, como se dijo de la edad positivista que «la forma narrativa está llamada a desaparecer». Los relatos, que con uno u otro carácter, son tan antiguos como el hombre, durarán lo que el dure. Siempre habrá quien sepa referir hechos humanos, reales o inventados, y oídos que los escuchen con deleite. Pero entre las obras narrativas, la novela, relato en prosa, extenso, de sucesos imaginarios, ha venido teniendo, como todos los demás géneros, una serie de períodos de florecimiento y otros de decadencia a lo largo de la historia literaria de nuestro mundo occidental. Pensemos en las novelas de la decadencia griega, pasto literario de todo aquel mundo; en los libros de caballería, deleite de Europa entera en el tránsito de la Edad Media a la Moderna. Al comenzar el siglo XVIII, prosigue creciendo también en importancia en nuestro mundo de Occidente hasta que toda la literatura de la totalidad del siglo XIX, vasta, amplia, caudalosa, llena de ambiciones filosóficas y sociales, queda encerrada dentro del marco novelesco. El XIX es el siglo de la novela: en calidad, en cantidad, en amplitud, en perfección, esta forma del arte literario alcanzó entonces proporciones e importancia nunca antes sopechadas. Apenas gran figura alguna literaria del siglo no habrá sido novelista. Nada tiene, pues de extraño que, tras un siglo enterito de producción forzada de novelas, tanto las mentes de los autores (¿quién encuentra ya un no tocado tema?) como el gusto del público estén un poco fatigados.

La línea histórica de evolución del relato novelesco que va de lo

externo a lo interno, de la visión en grandes masas al detalle nimio, conduce necesariamente a un agotamiento, ¿Qué cabe hacer después de Proust y de Joyce? Tras unos análisis del mundo sensible y de las almas llevados hasta el más extremo límite de la microscopia, ¿qué puede intentar el escritor, en el día de hoy, que tenga la desdicha de sentirse novelista? ¡Oh! ¡aquellos tiempos de Balzac o de Dickens en que el bosque de los imaginables acacimientos humanos era aun una selva virgen y por cualquier parte que el narrador abriera su vereda encontraba a cada paso nunca tratados temas!)

Para el público, es altamente aburrido leer una y otra vez la misma historia, aunque sea contada por plumas diversas. Ya sabe sobradamente como van a terminar la mayor parte de los relatos. Las combinaciones posibles de sucesos son cosa limitada y hace falta en el narrador una inmensa capacidad de invención para tropezar con un motivo todavía no gastado que pueda interesar al lector habitual de novelas. Por ello, como la realidad es mucho mejor novelista que todos; los imaginables escritores, la gente se vuelve, con aguda apatencia, desde hace algunos años, al campo de la biografía. Los mayores éxitos recientes de venta corresponden a vidas noveladas. La historia, al combinar episodios, tiene más fantasía que Cervantes como Monsieur todo el mundo tiene más ingenio que Voltaire. Ade más, estas narraciones biográficas al uso,—no lo desconozcamos—son verdaderas novelas. Sobre una base de hechos históricos más o menos auténticos, construyense vastos panoramas de interpretaciones novelescas. Acaso alguna de estas biografías a la modo esté menos lejos de la novela histórica del siglo XIV (Walter Scott, Lamas, Fernández y González), de lo que se imaginan incautos lectores. De otro lado, no sólo el empobrecimiento de temas novelescos es lo que arrastra al lector hacia las obras de tipo histórico; es que el lector corriente quiere hoy instruirse al par que se deleite y se imagine aprender más sobre la humanidad cuando lee la vida de Alejandro Magno que el Quijote, cuando lee la historia de Cristóbal Colón que la de Wilhelm Meiser. Así es, en nuestros días el «average man»

De otro lado ¿qué es el cine sino un sustituto de la novela peor que ella en un noventa y nueve por ciento de los casos? Las películas son relatos cuya acción se sigue con un esfuerzo intelectual mucho menor que el que exige la lectura. Y mucho menos des de que es hablado el cine. No solo por su vulgaridad son placer para analfabetos los films que a día ríamos. El espectáculo cinematográfico como el gran teatro español o inglés. Lope y Shakespeare, está mucho más cerca que del arte dramático de la novela. Ahora bien, ¿cuantas horas de su tiempo, cuanto dinero de su bolsillo, no sacrifica nuestro contemporáneo por lograr este estupefaciente del sine tan próximo a la lectura de novelas?

Es innegable que la novela atraiesa hoy una crisis muy grave, pero los ejemplos que acabamos de poner, así como otros muchos que podrían aducirse, prueban que ha de triunfar de esta crisis como de todas las anteriores de su historia. Es un género literario tan natural, procede tan directamente de la naturaleza humana, está tan al alcance de todos los niveles espirituales, tiene tal flexibilidad y capacidad de transformaciones, que en nuestra edad democrática, no somos capaces de imaginar una literatura sin novelas.

RAMON MARIA TENREIRO (Prohibida la reproducción). RESTAURANT VICTORIA HOTEL (frente al mar) cubiert.: 7 pesetas teléfono: 1906 y 1907

Nosotros hemos pedido a quien procede que el señor Chacón se marche. Pero ante situación tan clara queremos pedirselo a él directamente: —Señor Chacón se debe usted marchar; debió usted haberse aut sentado de entre nosotros cuando la última crisis parcial. Aún es tiempo, sin embargo, pues que todavía no se fué. Sobre todo formalidad, mucha formalidad... y que no se nos pueda llamar inconsecuentes.

Republica y antiestado

## El diálogo trágico

Somos enemigos de la pena de muerte. Enemigos auténticos, precisamente porque es auténtica nuestra democracia. Normalmente en cualquier arquitectura política de tipo europeo—España cae plenamente en este caso—la pena de muerte es rechazable por ineficaz por innecesaria. El código tiene resortes para salir al paso de cualquier perturbación, por grave que sea, que enturbie momentáneamente la insigne austeridad del derecho.

Pero España, es un país democráticamente organizado, ofrece zonas turbias, de confusa clasificación social. En España, frente a esta República traída civilmente por la voluntad de los españoles, existen focos de acusados perfiles subversivos. Verdaderos antiestados dentro del gran Estado republicano. Y para la conservación de sus procedimientos, de sus programas y de sus doctrinas utilizan una táctica de tipo criminal. Asesinan por la espalda. Asaltan Baucos, con la pistola en la mano, y un pañuelo en la cara, lo mismo que acontece en esas estancias mejicanas que nos ofrece el cine americano. Bombas en los teatros y en las calles de gran tráfico. Rieles levantados que provocan catástrofes espantosas. El antiestado, en fin, aspira a vigorizarse a fuerza de terror. Y como ni jurídicamente, ni socialmente puede prosperar tamaño absurdo, inmediatamente entran en diálogo las pistolas.

Este es el panorama. Diálogo de la dinamita y la pistola. Detonaciones. Sangre. Terror. Un guardia muerto. Dos mujeres destrozadas. Un niño con el vientre hundiéndose por un trozo de metralla. Luego el Tribunal de Urgencia. Veinte años de presidio. Entre el tiempo del proceso, prisión preventiva, buena conducta y un par de indultos, los veinte años quedan reducidos a cuatro. Poco tiempo después un indulto general. Al año y medio, en lacalle. Y vuelta a empezar.

Esa es la realidad y no otra. Y ese es el envaletonamiento. Entonces para taponar energicamente esa femoral del terrorismo por donde se desangra España, es preciso acudir a medidas excepcionales. Medidas que garanticen la vida del ciudadano en la calle. La vida del cobrador; del guardia; de la pobre mujer que pasa por la acera; del niño que juega confiadamente en el paseo.

La pena dem uerte para los delitos del terrorismo. Perfectamente. Su alta justicia será a la vez, alta ejemplaridad. Y hasta puede que no tenga que aplicarse. Bastará con que a los criminales se les demuestre que con su vida responden de la de los demás, para que cese ese dramático diálogo de las pistolas, y esa lucha de la joven República, con los criminales antiestados, que, con hongos venenosos, han nacido a su alrededor.

## La República siempre será gobernada por republicanos

El líder populista señor Gil Robles anda propagando por todas partes que su partido gobernará con el actual régimen. ¿Cómo? Ni él ni los suyos se han declarado aún franca y oficialmente republicanos, y no sabemos cómo se las van a componer, sin esto, para gobernar con la República ni de qué medios se van a valer para desplazar del Poder a los republicanos y ocuparlo ellos.

El Partido de Acción Popular—como porposamente se llama el del señor Gil Robles ha logrado, por una serie de circunstancias lamentables, que no es fácil que se repitan, reunir en el actual Parlamento lamás numerosa minoría de la Cámara y contar con el apoyo de los agrarios previa su declaración de republicanismo. No podía ser de otra manera porque los demás partidos republicanos apenas si tienen representación en las Cortes. El Gobierno tenía que ser por fuerza minoritario, buscando colaboración en las fracciones afines que creyeran conveniente prestársela para no dejarla a merced de la oposición socialista.

Una cosa es, por consiguiente, que los populistas sin ser republicanos, hayan prestado algún concurso parlamentario al Gobierno en determinados casos, y otra muy distinta que pretendan sucederle. Según todos los cálculos y las conveniencias del régimen, ala primera crisis que se produzca y que traiga como consecuencia la formación de un nuevo Gobierno, acompañará o seguirá el decreto de disolución de las Cortes, y cuando el país se manifieste en nuevas elecciones, veremos a donde va a parar la flamante minoría que capitanea el señor Gil Robles y qué se hace de las otras minorías monárquicas y derechistas.

La experiencia de la última contienda electoral debe de haber servido de lección a todos los republicanos para no presentarse en las próximas elecciones en la forma contraproducente y suicida que ante han hecho, a pesar de la certidumbre de que su desunión no habría de aprovechar más que a los adversarios.

Si para las primeras elecciones generales los republicanos rectifican su conducta, sino ofrecen a la opinión el deplorable espectáculo de sus divergencias, el Parlamento que siga al actual será esencialmente republicano.

Entretanto como ha declarado el señor Lerroux, ni un paso más, ni una concesión más a la derecha; ni una medida, ni una reforma más de aquellas contenidas en el programa ministerial, y así ni el señor Gil Robles podrá obtener nada de lo que se propone y sus ilustres ilusiones de gobernar quedarán desvanecidas al tener la evidencia de que la crisis, cuando ocurra del actual Gobierno traerá aparejada la disolución de estas Cortes.

El caso de las últimas elecciones de diputados no volverá a producirse si los republicanos y todos los elementos políticos de la izquierda se proponen decididamente evitarlo.

SI NON E VERO

## Sutilezas e ingenuidades

El «hall» del Palace, en Madrid, a las cinco de la tarde. En un grupo integrado por un director general, varios funcionarios de la Secretaría particular de un ministro y un publicista, se habla de las vacaciones de Pascua y, por lo tanto, de viajes. —Podríamos ir a Portugal—dice uno. Tres días en Estoril, por ejemplo—exclama otro. En esto llega un diputado, amigo de los reunidos. —¿Vienes a Estoril?—le dicen. El hombre duda y agrma que los viajes hacen perder mucho tiempo. —¿Tiempo?—le replican—¿Pero si hoy día no hay trayectos largos? Además, que de aquí a Estoril... Entonces, convencido, el diputado exclama: —Bueno, ire a Estoril con vosotros. Como con los actuales medios de locomoción puede decirse que ya no hay Pirineos...

**Motores Siemens**  
José Tarí  
Triunfo, 3.—ALICANTE.—Teléfono 2012

Si sufre usted del estómago tome

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido... (hipercloridria), Caja 4'50 y 2'50 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipocloridria), etc. Frasco 4'75 pesetas.

Gacetas

CRONICA Inicia esta semana las revelaciones de Josefina Carabias sobre lo que hay de curioso y pintoresco en la vida interna de los grandes hoteles...

colega «El Correo» que tenía suspendida temporalmente su publicación a causa de una importante avería en su máquina. DR. ALBERT BLASCO Rayos X Tratamientos modernos. Enfermedades generales especiales Infancia-Pecho-Nutrición Reumatismo-Piel-Raquitismo. Consultas-Canalejas, 1. De 11 PAN DE VIENA en las expendedorías de la PANIFICADORA MAGRO

Capítulo de sucesos

HALLAZGO DE UN CA-DAVER En la partida Montagut, del término municipal de Nucia, al una factura en la casa, e presentarse un muchacho a cobrar una factura en la casa del Labrador Vicente Gualde Gisbert de 76 años, encontrase a éste en el interior de una cuba de vino ahogado.

FARMACIAS DE TURNO

La de los señores Fernández y Puig, calle de Bailen y la de don Salvador Compedrá, plaza de Chapí y la de don Ramiro Romero, calle de Altamira.

POR AUDIENCIA

Señalamientos para el día 4. Robo José Sánchez y otro. Letrados, señores Escarré y Alejos. Robo y tenencia de armas. Varios procesados. Letrados señores Gomis, Antón Carratalá y Torregrosa.

HURTO DE MADERA

La Guardia civil detuvo en Villena en la estación del ferrocarril a Alcoy, a los vecinos de Yecla José Azorín, Justo Zafrilla Marcos y Juan Azorín Ibáñez, que se disponían a facturar troncos de madera de pino que habían talado en un monte del Estado cercano a Yecla y llevaban en tres carros.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ayer trabajando en el aerodromo el obrero Vicente Baldó García, de 34 años, tuvo la desgracia de caer de un andamio y se produjo lesiones de alguna gravedad, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

LINEA DE AUTOMOVILES

ELCHE ALICANTE Horario De Elche De Alicante 8'15 8 mañana 9 11 12'15 12'15 14'30 15'30 13 Cl. 17 Cl. 18'30 18'30 Precios primera clase: 2'15 pesetas, segunda clase 1'65 pesetas. Administraciones: Elche: Plaza Mayor, 14.—Teléfono 302. Alicante: Villegas, 2.—Teléfono 1076.

EL TIEMPO

Ayer el día fué delicioso, de cielo claro y un sol que apretaba de veras. La temperatura a mediodía era de 25 grados.

REAPARICION

Anoche volvió a salir nuestro

JOSE LUIS CURT Instalaciones frigoríficas para toda clase de aplicaciones industriales ARMARIOS DOMÉSTICOS "FRIGIDAIRE" Estudios y presupuestos gratis OFICINAS Y SALA DE EXHIBICIÓN Pintor Lorenzo Casanova, 7.-Teléfono, 1247

GENTE CONOCIDA

BODA PROXIMA

Para muy en breve se anuncia la boda del distinguido joven don Salvador Amorós, hijo del acaudalado comerciante de Villena del mismo nombre, con la bella señorita María Fernández Nieto.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del inteligente y distinguido estudiante de Derecho don Enrique Mangada.

Con tan triste motivo reiteramos a su desconsolada madre la expresión de nuestros más sentidos pésame.

VIAJEROS

Regresaron de Madrid los señores, don José Alonso y don José Estruch.

AFICIONADOS AL CINE que quieran ser.

ARTISTAS DE CINE se necesitan ganando 120 pesetas diarias!

Presentarse: Doctor Rico 43 entresuelo.—ALICANTE.

EN RADIO-ALICANTE

La conferencia de esta noche Esta noche a las nueve menos cuarto, nuestro querido colaborador y presidente de la Juventud Radical don Alfonso Marí y Martínez, iniciará ante el micrófono de la emisora local un interesante ciclo de conferencias pacifistas disertando sobre el tema «Posibilidades de guerra en la Europa del siglo XX».

La Blenorragia se cura usando

Sellos PROVOC

Vida teatral

PRINCIPAL

El viernes debutará el espectáculo «Fantasio 1934» compuesto por numerosos artistas internacionales entre los que figuran bailarinas, canzonetistas, excéntricos, etc., y un ballet compuesto por bellísimas señoritas, actuando todos a los acordes de la orquesta Fatxendas, que con sus once maestros de Jazz está conceptualizada como una de las primeras de su género.

Esta agrupación moderna, actuará hasta el domingo.

Una baja y una alta

El Consejo de Administración de este periódico, en reunión celebrada estos días, ha acordado dar de baja en el cuerpo de redactores del DIARIO DE ALICANTE a don Víctor Viñes Serrano.

La separación del señor Viñes no habrá de ser, sin duda, y por nuestra parte no lo será desde luego, motivo para que se entibie el particular afecto que de antiguo es le haya profesado por muchos de los que compartimos las tareas de esta casa.

Ha entrado a formar parte de nuestra Redacción don Alfonso Marí Martínez, cuya labor de colaboración ya es bien conocida de nuestros lectores.

Ultimas publicaciones

LEGISLACION HIPOTECARIA, revisada puesta al día, con notas e índice alfabético. «Biblioteca Reus del Estudiante». En tela, 3 ptas.

ARMAS.—Reglamento sobre fabricación, comercio, uso y tenencia. «Edición oficial. 1 pta.

GOMEZ MESA.—Los Tribunales tutelares de menores en España. 3 ptas.

FUIDIO.—Carpetania romana. Con 68 láminas y 2 mapas. 10 ptas.

Editorial Reus S. A.

CLASES PRECIADOS, 1.—LIBROS: PRECIADOS, 6. APARTADO 12.250, MADRID

Por qué?, vamos a ver...

Un periódico madrileño dice, refiriéndose al restablecimiento de la pena de muerte (que, como todos saben, afecta a determinados delitos que precisamente «ahora» se habían recrudecido) que «el momento elegido» para restablecer esa pena «no puede ser peor».

¿Por qué?, vamos a ver. ¿Por qué este momento es el peor para restablecer la pena de muerte cuando esa resolución se tomó cabalmente con el propósito de contener la comisión de esos delitos, que por la frecuencia con que se llevaban a cabo «ahora» nos tenían alarmados?

Nos explicamos que se combatía el restablecimiento de la pena capital por cuestiones sentimentales o por aspectos doctrinales. Por ejemplo; por si, esta ley, tiene o no tiene ejemplaridad.

Peró combatir la resolución porque «este no es el momento», la verdad, nos parece un poco tonto.

Cosas verede. ho

Cid...

¿Cualquiera se fía de las promesas políticas!

¿Recuerdan los lectores el tono desdenoso con que los socialistas trataron a todos los republicanos, incluso a los de la izquierda?

Pues «ahora» su órgano en la Prensa se dirige a unos cuantos de los que aún cuentan con su «estimación» para decirles que les ayuden abriendoles un crédito al capital de entusiasmo que tienen para la «construcción de un nuevo Estado».

¿Qué les parece la... perseverancia socialista? Como acarian «ahora» la idea de llevar a cabo una reconquista— que ellos llaman del «régimen», pero que muchos «interpretan» del «Poder»—, se olvidan que «antes» estaban diciendo todos los días que les tenía completamente sin cuidado los republicanos y la República...

¿Qué cosas se ven? ¿verdad?

Pascua de Resurrección en los Baños de Busot

La numerosa y distinguida colonia de este Balneario, celebró el primer día de Pascua de Resurrección con inusitada brillantez y alegría.

El día por completo estuvo dedicado a esparcimientos y diversiones.

Durante la mañana, después de la misa se congregaron todas las familias en el Paseo de las Acacias con el fin de presenciar el interesante partido de Water-Bal, en el que contendieron tres equipos, uno internacional, otro exclusivamente de Busot y otro regional, disputándose la copa que para este fin regaló don Manuel Golf, que correspondió, después de una verdadera lucha al equipo del Establecimiento.

Luego se congregó toda la concurrencia en la Piscina: en donde hubo un verdadero concurso de natación e ininidad de juegos acuáticos que realizaron todos los contentísimos muy bien, siendo divertidísimo las muchas combinaciones que se efectuaron en la rueda diabólica recién instalada.

Consumada la clásica «mona», que fué por la noche durante la comida, se trasladó toda la colonia al Casino del Gran Hotel Miramar, en donde hubo un «derroche de ingenio y alegría que duró hasta los primeros albores.

A la diosa Terpsicore se le rindió un gran culto.

El distinguido sporman italiano Conde de Ammirato, nos recreó arrancando al piano su finas tonalidades con una ejecución y un gusto depurado y exquisito, además obsequió a todos los allí congregados a los clásicos huevos de la mona que estaban todos ellos decorados, debidos al fino pincel de dicho señor, con alegorías del día de felicitaciones.

Entre las muchas familias allí congregadas, recordamos a los señores de Pretel, Piñol, Renom (J. y F., Pechere, Chastel, Condes de Ammirato, Villepión, del Palacio, señora viuda del Palacio e hija, Munbrú, Reoyo, Salinas, Bouzá, Icardo, Lozano, Mm Degoy, Hellin e Izard.

Y del elemento joven destacaban las señoritas de Rubió, (pero morena y catalana), Pellicer, Fomban, Medranda, Renom (Sisi y Jane) y otras más que ignoramos sus nombres, a las que pedimos mil perdones y el sexo fuerte estaba representado por los señores de Ravello (R y J.) Asín Lamaigne, Suárez, Golf, Icardo (J. R. y E.) Améza, Salinas, Reoyo, Quintana, López de Carrizosa, Ruiz Villar y otros muchos.

Día agradable y de perdurable recuerdo, que transcurre en este delicioso rincón de manera vertiginosa y ebrio de caras bonitas.

A las señoritas se les obsequió con linlos a la vez que estrepitosos juguetes.

Esperamos presenciar otras fiestas que están proyectando para plaza próximo y prometemos nuestra asistencia a todas cuantas allí se celebren.

COMPRE Lámpara ESTELA SON LAS MEJORES. PLAZA GABRIEL MIRO 22 ALICANTE

Ecos de la provincia

NOVELDA

Al igual que su camarada de Elche el alcalde señor Gras Mira ha sabido representar la comedia de «me voy pero me quedo».

Siempre es interesante mostrar se molesto y ofendido por un quítame allá esas pajas. Total futezas y menudencias que apenas conmueven, por unos instantes, la plácida vida de un pueblo.

Hubo dimisión «irrevocable» por que en el gobierno civil se autoriza una procesión, pero, a la vez se supo combinar hábilmente un cabildo extraordinario y urgente en donde se supo sacar a colación aquello de que «donde digo, digo, no digo, Digo, que digo Diego».

Se celebró el acto religioso y, salvo ligeras escaramuzas, no ocurrió nada sobresaliente.

Se celebró la sesión municipal y tampoco ocurrió nada, un juego de palabras con la pretensión de discursos y vamos marchando y gozando de las prebendas que da el mando.

En resumen un escarnio más hecho al honrado y laborioso pueblo de Novelda por los mandarinos que por desgracia viene padeciendo desde hace más de dos años.

Se jugó el partido correspondiente al Campeonato de Promoción entre la Unión Frutera, de Novelda y el Alicante F. C.

A las órdenes del colegiado Pagan se alinearon los equipos.

El partido resultó muy interesante por la resistencia desesperada que durante todo el encuentro pusieron los noveldenses a la mejor clase del Alicante que en los 90 minutos los embotelló pero todos los esfuerzos fueron neutralizados por la soberbia actuación del portero del Unión Frutera que con acierto paraba cuanto le enviaban a su marco.

Quedaron empatados los equipos a un tanto, y el público salió satisfecho del interesante encuentro.

ELCHE La gaceta anterior patentiza la epidermis de nuestro glorioso monterilla «compañero Rodriguez».

Ya dijimos que contra su dictamen se decretó la autorización de la función de las aleruvas, que se tomaron precauciones que resultaron innecesarias y que ahora al ver como corresponde el pueblo a las manifestaciones socialistas, solo se le ha ocurrido «al imponderable e incongruente» Manolo definir el acto del dominio en Elche como una provocación cavernícola, o sea, lo mismo que se dijo del a célebre manifestación por estómago que para sostenerle en la alcaldía hicieron los niños, mujeres y familiares no ha mucho tiempo.

—Las meriendas de mona tan concurrencias como otros años; los círculos de recreo, artísticos y cafés, concurridísimos por gente bullanguera y de buen humor.

El elemento femenino luciendo sus mejores y más espléndidas galas deb eileza, hermosura y elegancia, y haciendo destroz de corazones enamorados.

En los cines y teatros selectos programas en los que predomina ban las notas de jovialidad y alegría.

VILLENA La guardia civil ha detenido a tres vecinos de Yecla, que conducían tres carros llevados ochenta troncos de pino, de unos dos metros, que habían talado en un monte propiedad del Estado.

VARIOS Varios pueblos de esta provincia son los que nos están agobian-do a telegramas por nuestra campaña contra el gobierno civil, y nos permitimos suplicarles encaeradamente la conveniencia de que se pongan de acuerdo para en viarnos sus adhesiones y felicitaciones por series y días, pues de otro modo nos ha de faltar tiempo para poder corresponderles agradeciéndoles tan significados testimonios de adhesión.

Gracias a todos sinceras y efusivas.

Se alquila Piso anueblado, confortable, frente al mar. Mare Nostrum, 17.

Gratuitamente

podrá usted recibir una enseñanza tan interesante que le permitirá aumentar sus conocimientos y realizar grandes economías en su hogar.

Se trata del «SINGERCRAFT», Aparato para punto de alfombra (Patentado), inventado recientemente por la Compañía Singer de Máquinas para Coser, mediante el cual pueden ejecutarse labores de exquisito gusto y utilidad, tales como alfombras, reposteros, cojines, abrigos, bufandas, sombreros para señora, trajectos para niños, guantes, jerseys, juguetes, bolsos, tapetes, flores, plumas amazónicas, flecos y otros muchos trabajos con incalculable rapidez y perfección.

Puede ser acoplado a cualquier máquina Singer, sin que para su manejo se precisen conocimientos especiales. Es el accesorio más ingenioso conocido hasta el día. En todas las Tiendas Singer se celebra un Curso smanal de una solidífade duración, que es suficiente para poderlo manejar y a estos Cursos se honra la Compañía en invitar a usted, sin que su asistencia represente compromiso alguno.

Nada perderá con ello y, por el contrario, representará para usted un positivo beneficio. No lo dude, inscribise en la Tienda más próxima, para asistir el día que le convenga.

Dirección de la Tienda Singer en esta población: MEDICO MANERO MOLA, NUMERO 10

40 CARTAS DE CURADOS Numerosos casos curados... D. Francisco de la Aldea, almacenista de aves y huevos, Plaza de los Mostenses, 10, Madrid, nos dice en una carta que ha tenido a bien dirigirnos: «Soy antiguo consumidor de LAS CURAS DEL ABATE HAMON y en numerosos casos, algunos de gravedad, todos ellos curados con las Curas del Abate Hamon, he podido comprobar la maravillosa y segura eficacia de estos excelentes preparados vegetales, de los cuales soy el más entusiasta propagandista.»

BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrían y han recuperado la salud y la alegría con LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona. Sirvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

COMPRE Lámpara ESTELA SON LAS MEJORES. PLAZA GABRIEL MIRO 22 ALICANTE

SINGER PARA COSER

Gratuitamente podrá usted recibir una enseñanza tan interesante que le permitirá aumentar sus conocimientos y realizar grandes economías en su hogar. Se trata del «SINGERCRAFT», Aparato para punto de alfombra (Patentado), inventado recientemente por la Compañía Singer de Máquinas para Coser, mediante el cual pueden ejecutarse labores de exquisito gusto y utilidad, tales como alfombras, reposteros, cojines, abrigos, bufandas, sombreros para señora, trajectos para niños, guantes, jerseys, juguetes, bolsos, tapetes, flores, plumas amazónicas, flecos y otros muchos trabajos con incalculable rapidez y perfección. Puede ser acoplado a cualquier máquina Singer, sin que para su manejo se precisen conocimientos especiales. Es el accesorio más ingenioso conocido hasta el día. En todas las Tiendas Singer se celebra un Curso smanal de una solidífade duración, que es suficiente para poderlo manejar y a estos Cursos se honra la Compañía en invitar a usted, sin que su asistencia represente compromiso alguno. Nada perderá con ello y, por el contrario, representará para usted un positivo beneficio. No lo dude, inscribise en la Tienda más próxima, para asistir el día que le convenga. Dirección de la Tienda Singer en esta población: MEDICO MANERO MOLA, NUMERO 10

Anecdotario del mundo

Julio Camba y las narices en serie

Julio Camba estará, seguramente en Bellas Artes, nos dijimos al comenzar este reportaje. Recorrimos los billares. Al auténtico humorista español—desconfiad de las imitaciones—le divierte mucho derribar unas palitos de hueso con unas bolas de marfil que parecen arrancadas del puente de Segovia.

Junto en la mesa hay un funcionario del casino que tiene la misión de enderezar estos palitos para que inmediatamente los vuelva a derribar el señor Camba. Es un entrenamiento de paciencia el de este modesto mozo del billar; y un trabajo monótono y alucinante, perfectamente digno de un fakir.

Pero Julio Camba no está en el billar. Renunció a buscarle en la biblioteca. Yo sé que rara vez siente el deseo de escribir, y cuando lo experimenta sabe contenerlo con toda energía.

Le busco en «la pecera»—el suntuoso salón que visto desde la calle, a través de los vidrios, da una sensación de acuario con una completa fauna piscícola.—Se ve la calle nevada; la Iglesia de San José parece una casita de Nacimiento enriquecida junto a los rascacielos de la Gran Vía.

No hay nadie en «la pecera». Aún no ha llegado la tertulia de los profetas políticos. Pero, ¿dónde estará Julio Camba? Entonces diviso unos ojos vivaces y un poco más abajo, unos botines. Me aproximó. Acurrucado, sentado a la morisca, junto al radiador, hay un gabán, con una bufanda y debajo una americana de invierno, un chaleco y otro chaleco, y unos guantes. Encima de este boruño, un sombrero bien encastrado, y en lo más profundo de esta bola de ropas, encuentro, por fin, a Julio Camba, que se incrusta en el radiador. Hay un olor de ropa tostada.

En la calle sigue nevando. El autor de «La Ciudad automática» goza de la poesía de la nevada, mientras se va convirtiendo poco a poco en un humorista a la parrilla...

EL PISTOLERO TODO ROSO

—Como sé que acabas de llegar de Nueva York, quiero que me hables de sus pistoleros. ¿De dónde salen estos criminales que todos los días asaltan Bancos, Hoteles o tiendas de comestibles?

Julio Camba comienza a echar con una voz aterida que se va valentando poco a poco entre la incertidumbre de sus paradojas.

Hasta hace poco, cuando un vecino de Nueva York quería establecer una lechería o una panadería, una casa de comidas o una tienda de flores elegía por sí mismo el Sindicato de criminales que le merecía más crédito y se ponía de este modo a salvo de posibles sorpresas. El Sindicato pasaba a robarle todas las semanas la cantidad convenida, y esta operación se realizaba con tanta normalidad y tan poca violencia como el cobro de la luz o del alquiler.

A veces, aparecía por la tienda un ladrón desconocido, a quien tirando de pistolón, conminaba al tendero para que abriese la caja de caudales, y el tendero, ante aquella amenaza, procedía de igual manera que ante la oferta de un producto comercial innecesario.

—Lo siento mucho—decía—pero yo me entiendo con la firma. Aquí tengo precisamente el mismo recibo.

Y si el ladrón desconocido creía que aquella tienda estaba dentro de su zona y que su Sindicato era el único Sindicato con derecho a robarla allá a los dos Sindicatos que resolviesen el asunto por las buenas o por las malas; pero el tendero no sufría jamás violencia alguna. Los «gangs» o Sindicatos de pistoleros, son las organizaciones comerciales más serias que hay en Nueva York, y el

abonarse a uno de ellos ofrecía ventajas innumerables.

—¿Y la policía? ¿No es buena acaso la Policía de Nueva York?

—La policía de Nueva York es buena como el pan; pero, los «gangs» son más poderosos. Puede decirse que en las grandes ciudades americanas todo el mundo colabora con los «gangs» hasta los extranjeros sencillos, que al pagar cincuenta centavos, en vez de cuarenta, por un par de huevos, en un restaurante, contribuyen todavía a sostenerlos. Según el «World», los «gangs» controlan, solo en Nueva York, doscientas cincuenta industrias y obtienen al año un beneficio neto de cien millones de dólares.

—Entonces, ¿nadie tiene fuerzas contra ellos?

—Los «gangs» son sencillamente todopoderosos, y si tu quieres, cualquier día gestionar allí cualquier asunto, debes dejarte de prejuicios y procurar una buena recomendación, para un «gangster» de categoría, el cual, además, te pasará en un magnífico automóvil y te presentará a las chicas más bonitas de Broadway.

—Estos son los grandes financieros del crimen; pero ¿y estos otros que trabajan anárquicamente?

—Estos bandidos no tienen empresa. La crisis económica ha echado a la calle a infinidad de gentes, que no resignándose a pasar hambre ni frío, asaltan los hoteles, los teatros y los restaurantes y le exigen al transeúnte de un modo perentorio todo el dinero que lleva encima. Son bandidos sencillos. Anónimos, sin un representante serio, que no se anuncian, que no tienen categoría profesional... Unos intrusos del arte, unos granujas, en fin que quieren presumir de ladrones.

LAS NARICES EN SERIE Julio Camba tiene un antiguo pólipa en la nariz que le impide respirar satisfactoriamente. Yo he cometido la imprudencia de preguntarle:

—¿Y que estás en Nueva York ¿por qué no te has hecho extraer esa porquería?

Julio se enfada verdaderamente. Hasta saca una mano del bolsillo, pero la vuelve a ocultar enseguida temblado de frío.

—Hace ya tiempo, aquí, en Madrid, mi amigo el ilustre doctor Hinojar quería sacarme este hueso de la nariz.

—Pero, hombre de Dios—solía decirme, indignado ante mi resistencia—¿para qué necesita usted ese hueso?

—¿Y usted?—le replicaba yo—¿Es que lo necesita para algo?

El doctor me buscaba por todas partes, me convidaba a café, me ofrecía puros, y yo estaba cada vez más escamado. ¡Que quiere! Mi nariz será buena o mala, pero es mi nariz. Pero una vez en Nueva York me puse peor y fui a ver a un médico, y este, no sólo me queriendo sacarme el hueso en cuestión, sino que con el hueso quería sacarme doscientos dólares.

—¿Doscientos dólares?—no pude menos de exclamar.

—Es el precio mínimo—me dijo. Considere usted que tendremos necesidad de aplicarle el cloroformo y que su coste va incluido en los doscientos dólares.

—Desde luego doctor. Ya me figuro que para cobrarme doscientos dólares pensaría usted cloroformizarme.

—No hay más remedio. De otro modo la extracción resultaría demasiado dolorosa.

—¿La extracción de los doscientos dólares?

—No, no—acaré el hombre, muy divertido al ver como yo trataba en inglés unos conceptos con otros—La extracción del hueso, naturalmente...

Yo hubiera dejado las cosas así; pero mi amigo se empeñó en llevarme a un hospital, donde po-

Por si se había Olvidado

Interesantísimos recortes del "Diario de Sesiones"

AZANA Y LOS SOCIALISTAS, IMPIDIERON QUE LAS CORTES CONSTITUYENTES DE LA SEGUNDA REPUBLICA, DECLARASEN ABOLIDA EN ESPAÑA LA PENA DE MUERTE

Algunos recortes del «Diario de Sesiones» del 29 de septiembre de 1931 pueden ser oportunos en estos momentos. Se discutía el artículo 27 de la Constitución de la segunda República, artículo que se refería a la pena de muerte.

Veamos el curioso lector, porque las palabras que reproducimos son interesantísimas, y habrá que relacionarlas con probables actitudes de algunos políticos en la hora presente.

«EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Al artículo 27 de la numeración primera y 29 de la reformada, hay una enmienda del señor Barriobero y otros señores diputados.

Leída por segunda vez la enmienda del señor Barriobero, dijo:

«EL PRESIDENTE: El señor Barriobero tiene la palabra:

El señor BARRIOBERO: señores diputados es una enmienda que a mi juicio no necesita defen- sa. Se reduce a proponer a la Cámara que, así como queda abolida la pena de muerte para el fuero ordinario, queda abolida también para el fuero militar.

No se alegue la importancia de la disciplina militar: la canónica, la jurídica y profesional, todas las disciplinas tienen, en mi opinión, la misma importancia.

Interviene después el señor BAEZA MEDINA brevemente diciendo: «que llevar a la Constitución el precepto absoluto de la abolición de la pena de muerte, no sólo en el fuero ordinario, sino en el militar, responde al convencimiento íntimo de la minoría radical-socialista».

El socialista JIMENEZ ASUA de la Comisión, intenta justificar su voto con los siguientes argumentos:

«Hotel Pastor Confort, Calefacción, Aguas calientes, pensión desde 10 pesetas. Av. Méndez Núñez (Rambía)»

«La Caridad Pompas fúnebres Castaños, 41.—Teléfono 2339 ALICANTE»

«LAS PREPARACIONES DE TOCADOR DE ELIZABETH ARDEN SON A LA VENTA EN LA PERFUMERIA La Ciudad de Roma Altamira, 11 Alicante»

«MI ADIOS AL DESCUBRIDOR DE LA CIUDAD AUTOMÁTICA»

«PINTORES DECORADORES ¿QUERIS SIMPLIFICAR VUESTRO TRABAJO? VISITAD LA PAPELERIA MARIMON DONDE PODREIS ADQUIRIR UN BUEN SURTIDO DE MODERNOS MOLDES TREPAS A UNA Y VARIAS TINTAS DE ESTILO MODERNO PAPELERIA MARIMON.—ALTAMIRA, 4. TELEFONO 1.546»

«VISITE USTED LAS OFICINAS DE Gas Alicante Y PIDA PRESUPUESTOS DE INTALACIONES»

«INDICADOS EN LA BLENNORRAGIA (PURGACIONES), CONORREA, (GOTA MILITAR), CATARROS VESICALES, CESTITIS, PROSTATITIS Y DEMAS AFECCIONES DE LAS VIAS URINARIAS DE AMBOS SEXOS, AGUDAS Y CRONICAS»

«Depósito Farmacia Bonmati, Segarra 11 (Mercado Verdura Alicante)»

«Ministerio de Cultura»

Carta de Bélgica

Los socialistas belgas y el Rey Leopoldo

dos, que creyendo hacer una obra liberal, una obra republicana, una obra democrática, «creyendo que nos dejamos inspirar por una intención humanitaria; creyendo que el espíritu de la República consiste en eso», socavásemos lo que es la base del espíritu militar, «y además privásemos al Estado de respeto, de la coacción de la obediencia, que es preciso emplear cuando el deber lo exige.»

Esto es lo natural, lo lógico, lo razonable y lo útil, «porque ahora nos exponemos a admitir en la Constitución un principio que puede pesarnos.»

Supongo, señores diputados, que tengo dadas bastantes muestras de mi manera de proceder, para que estas palabras que digo no me ganen la reputación de un hombre terrible y sanguinario. Yo me explico en estos momentos, no ya como un diputado de la nación, sino como un hombre que siente pesar sobre sí los deberes del gobernante.

El Gobierno no puede renunciar a este arma, «no este Gobierno, la República, no puede renunciar a un resorte de Gobierno», quezá para no usarlo jamás, pero no puede borrarse de la ley, porque si se borrara ese día habría disuelto el ejército.

El señor COMPANYS: «Ahorra bien, el señor ministro de la Guerra habla de cosas actuales, de necesidades casi presentes, quizá para buscar en el sentido de la pena que tanto hemos combatido, el temor, no ya la ejemplaridad, sino el temor. No me opongo, y hasta agradecería que se dejase esto al Código de Justicia militar; no me opongo a ello.»

El señor OSSORIO Y GALLARDO: El argumento del señor Azaña quiero ampliarlo. Cuando se discuta un Código de Justicia Militar, hablaremos de la posible humanización en materia de pena de muerte. Me temo que nunca pueda ser mucha, por los motivos que todos conocemos. Cuando hablemos de un Código Penal, hablaremos de mantener la pena de muerte o de suprimirla, y si erramos rectificaremos; pero trazan en la Constitución una norma de impotencia del Gobierno, y cohibirle de tal modo que ya no pueda rectificar, «ni aún en caso de suprema angustia nacional», sino acudiendo al extremo medicamente de reformar la Constitución, cosa que además sería imposible en el caso mismo en que fuera necesario, eso no; por lo menos con mi voto, con mi conciencia, eso no se hace.»

El señor JIMENEZ DE ASUA: «Respecto a la eliminación, eso sí. Ahí ya le voy a dar la razón al señor Ossorio y Gallardo: la pena de muerte es totalmente eliminadora; pero para que lo sea auténticamente hay que aplicarla, como ya había previsto Enrique Ferré, «y como lo están practicando en la Unión de Repúblicas Soviéticas, EN GRANDES HECATOMBES. Es preciso, como algunas de las ha sucedido en Rusia desde que el régimen actual avino, fusilar trescientos o cuatrocientos mil hombres...»

El hecho es que los belgas jamás consideraron a su Rey como Rey que diriguera el país de acuerdo con criterio personal. Según el dicho de uno de los fundadores de la independencia belga, en 1831, la monarquía es «una monarquía republicana». El Rey de los belgas como el Rey de Inglaterra, veríase forzado si la ocasión lo demandara a firmar su propia condena.

En sus relaciones con los ministros socialistas que no hacían

secretos de sus convicciones republicanas, el Rey de los belgas fué siempre confiado y cordial. Recuerdo un día, durante la batalla del Iser, en que se me llamó al Cuartel general. Una vez allí, díjome el Rey Alberto: «Mis soldados están combatiéndose admirablemente. Me gustaría que se lo dijese alguien. ¿Quiere usted ir y decirselo en mi nombre?»

No es difícil el comprender por qué el partido socialista belga ha demostrado una actitud leal hacia tal Monarca, sin olvidar por ello jamás, que la República, de acuerdo con su programa, es la forma definitiva de gobierno que espera algún día poder proporcionar al país.

Y así los diputados socialistas que contribuyeron a redactar el mensaje del Parlamento al Rey Leopoldo III permanecieron silenciosos en sus escaños, cuando sus compañeros, tras el juramento, exclamaban: «¡Viva el Rey!»

Y no es menos verdad que en Bélgica la República no es una cuestión candente. La preocupación política del partido del trabajo belga, no es la forma del gobierno, sino la custodia de las libertades públicas y el mantenimiento del régimen democrático establecido por la soberanía nacional.

Europa, se halla, políticamente, dividida en tres campos. Tenemos de una parte a Rusia bajo el régimen dictatorial, llamado «de los obreros y campesinos». Por otra parte gobiernos absolutistas como en Alemania, el antiguo imperio austro-húngaro e Italia en la que las diferentes formas de la dictadura fascista ha florecido como los retoños en el tronco de un árbol caído. Restan los demás países en los que, ya antes de la guerra, se gobernaban bajo principios democráticos, tales como los países escandinavos, Francia, Bélgica y Holanda donde hasta ahora el fascismo no ha podido hacer mella, y en los cuales al presente impera una gran reacción en favor de la democracia y de las libertades inherentes a la misma.

Todos los que se empeñan en no ver nada en Europa sino el incremento de la «peste negra» consideran el aspecto político de la misma con gafas ahumadas. No hechan de ver que ne los países que conservan su libertad, es decir, en Noruega, Suiza, Francia (en 1932) e Inglaterra—testigos de mayor excepción las pasadas elecciones—la democracia socialista sigue progresando. El capitalismo se desintegra de modo rápido. La crisis que sin género alguno de duda es producto de una forma de gobierno, repercute de manera gravísima en cada país y en todo partido. Es completamente comprensible el que esas repercusiones se resuelvan en algunos países en convulsiones de carácter extremadamente alarmantes, y cuanto más amenazadores resulten para las clases gobernantes, tanto más esas mismas clases tratarán de hallar una solución en los ensayos dictatoriales.

Nosotros los socialistas, no abrigamos la menor confianza ni en las dictaduras ni en sus sistemas. Firmemente adheridos al principio democrático, no el de la clase media, sino el del partido socialista, buscamos la seguridad de la clase obrera en él y solo en ello.

Alemania y nuestros adversarios, después de lo ocurrido en Austria donde la admirable resistencia de nuestros correligionarios ha suscitado unánime simpatía en nuestras filas, proclaman por doquier que la Internacional está gravísima, que ya ha muerto.

Eso mismo decían a raíz de la Comuna; y también al acabarse la gran guerra. Las revoluciones a menudo ascienden en espiral. En distintas situaciones y en contra de diferentes antagonistas, las diversas organizaciones del socialismo Internacional, han de aplicar diferente táctica y procedimientos. La que seguimos en Bélgica, lo mismo que la que se observa en Inglaterra y países escandinavos, no puede ser la misma, por ejemplo, que emplean nuestros correligionarios de Italia, Alemania, y Austria, únicamente merced a la rebelión. No debemos pues sorprendernos al hallar que los socialistas belgas poseen ciertas características personales, cuya importancia sería grave error el exagerar.

EMILIO VANDERVELDE (Exclusiva Agencia Internacional Arco)

## El Consejo de Ministros de ayer tomó importantes acuerdos

### Siguen los comentarios acerca del discurso del señor Martínez Barrio

## La sesión de Cortes

Madrid.—El señor Alba abrió la sesión parlamentaria de ayer a las cuatro de la tarde.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Son aprobados sin discusión varios dictámenes.

Definitivamente es aprobado un proyecto de Ley concediendo un crédito extraordinario de 139 pesetas al Presupuesto del Ministerio de la Gobernación, para satisfacer los gastos de impresión de la Gaceta de Madrid durante el último trimestre del año 1933.

Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión de Justicia referente al proyecto de ley regulando los haberes del Clero más tico.

El señor Martínez Moya, Presidente de la Comisión de Justicia, dice que ésta ha suprimido la palabra «máxima» que fijada un tope a la cantidad que se estipulaba para atenciones de pasivo al Clero en la enmienda presentada por don Abilio Calderón.

El señor Calderón hace uso de la palabra para introducir diversas modificaciones en su enmienda.

Una de ellas fijando la cifra de 16.500.000 pesetas y si fuera insuficiente para cubrir las tres cuartas partes del sueldo se le de los dos tercios.

Después de defenderla la retira y la Comisión recoge las sugerencias principales señaladas.

El señor Gordón Ordas defiende otra enmienda y durante su discurso las derechas le interrumpen constantemente promoviendo pose gran escándalo.

Esta enmienda es rechazada por 179 votos contra 55.

(Promete el cargo de diputado el señor Alvarez del Vayo.

El Ministro de Justicia lee el proyecto de restablecimiento de la pena de muerte y durante la lectura algunos socialistas le interrumpen y también el señor Bolívar).

El señor Gordón defiende otra nueva enmienda que también es rechazada.

Se lee una proposición incidental pidiendo la aplicación de la guillotina para el debate planteado con motivo de los haberes al clero.

Se reanuda la discusión de los Presupuestos del Ministerio de Estado haciendo uso de la palabra el señor Barcia que pide que se procure en ellos a atender un resultado patriótico y pide a la Cámara que rechace el voto particular del señor Prieto.

El señor Oreja duda de que en tren en Madrid cuatrocientos vagones diarios como se ha dicho por alguno de los oradores anteriores y que los beneficios que se obtengan con el aumento de tarifas irán a aumentar los dividendos de los accionistas de las Compañías.

Le contesta el Ministro de Obras públicas negando esta aseveración y manteniendo el carácter transitorio de la ley afirmando que no se puede dejar un solo día a las Compañías ferroviarias en la gravísima situación en que se encuentran actualmente no cabiendo más que dos soluciones; o anularlas con fondos del Estado o autorizarlas para la elevación de sus tarifas.

El señor Mateans pregunta si los Estatutos ferroviarios de 1919 y 1924 están todavía en vigor.

El señor Guerra del Río: — ¡No!

Como el señor Mateans trata de hacer nuevas preguntas se lo impide el Presidente y aquel dice que si no existe el Estatuto ferroviario estamos fuera de la legalidad.

Se pone a votación nominalmente el voto particular del se-

ñor Prieto resultando 61 votos en contra y como falta número no es válida la votación.

Se levanta la sesión a las 9.35 de la noche.

Para las purgaciones  
**Sellos PROVOC**  
que las curan radicalmente

## NOTAS POLITICAS

### El Consejo de Ministros de ayer

Madrid.—Celebróse ayer el anunciado Consejo de Ministros y al terminar dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que se trató en la reunión de asuntos de trámite.

—Además tratamos, dijo, de que prosigan las obras del monumento a Bolívar y de dar asilo a los refugiados. También se habló de la información que publican varios periódicos franceses en las que se supone que un barco alemán se dirige a Irni, llevan de armas de contrabando. Se investigará este asunto aunque lo creo fantasía. También tratamos de las obras de enlace, donde ha aparecido una vía de agua, y esto ha motivado el que hayamos anunciado al contratista que suspenda los trabajos y que pierda la fianza.

El Ministro de Instrucción dio cuenta de varios asuntos de subdesarrollo.

Terminó anunciando que en el Parlamento se aplicaría la guillotina si persistía la obstrucción.

De la reunión se facilitó la siguiente referencia:

«Presidencia: Proyecto para conceder pensiones a los ciudadanos civiles y militares y a sus derecho habientes, que desde la Restauración, sufrieron la persecución e inhabilitación, por servir destacadamente a la República.

Justicia: Se acordó presentar un proyecto de pena de muerte, aplicable a los delitos de terrorismo, ya anunciados. El proyecto, conforme lo redactó la laponencia, ha sido aprobado por unanimidad.

Se nombró Presidente de la Audiencia Provincial de Madrid, a don Francisco Favié.

Fue nombrado Presidente de sección de la Audiencia Provincial de Madrid, don Mariano Rodríguez.

Don José Eguilá fue nombrado magistrado de la Audiencia Territorial de Madrid.

Marina: Proyecto de inspección y reconocimiento facultativo de la marinería para cumplir la ley de reclutamiento.

Se acordó abrir una información pública escrita, durante veintidós días, al proyecto de Comunicaciones marítimas.

Hacienda: Modificación en el Presupuesto, sin variar la cifra global.

Un crédito para la Aviación en Marruecos.

Industria: Proyecto de solución del problema hullero.

Ampliando el cupo de importación de hiecos.

Sometiendo a régimen de contingente, los productos de grasas oleaginosas, cáñamos, adormidera, almendra.

Gobernación: El señor Salazar Alonso informó acerca del orden público que es satisfactorio.

Obras públicas: Se aprobó el plan de reparación de carreteras, en el circuito de Firmes.

Instrucción: Creando el Patronato de cultura de deficientes.

Estableciendo en Alcalá una Biblioteca.

Agricultura: Acordando celebrar en Madrid en 1935, el Congreso de ingeniería rural.

Guerra: Reorganizando el Estado Mayor Central.

Declarando como casos de guerra los sucesos ocurridos en 27 de diciembre en Cabo Jubí.

A propuesta del señor Márta se acordó desistir de los litigios incoados por el Banco de Vizcaya en Londres, contra el ex rey.

LA MINORIA SOCIALISTA Madrid.—En la reunión de ayer de la minoría parlamentaria socialista fué designado el señor De los Ríos para que se oponga al propósito de aplicación de la guillotina el proyecto de haberes al Clero y otros proyectos.

Los señores Prieto y Gómez (Trifón), justificaron sus votos particulares contra la elevación de tarifas ferroviarias. Se acordó mantener la oposición al proyecto suprimiendo la elección de jueces municipales. Se propondrá la modificación del proyecto de amnistía, para excluir de él a los sublevados por mejorar el régimen.

UN BANQUETE POLITICO Madrid.—Los asambleístas del nuevo partido de izquierda se reunieron ayer en un banquete que se vio muy concurrido y del que quedaron suprimidos los discursos.

ANTE LOS ACTOS DE EL ESCORIAL Madrid.—El Ministro de la Gobernación dijo que se habían adoptado grandes medidas de precaución para que no haya graves incidentes el domingo en El Escorial con motivo del acto fascista anunciado.

Las Juventudes Socialistas solicitaron permiso para celebrar un mitin y una manifestación el mismo día en dicho sitio y en evitación de desórdenes y colisiones se autorizó el mitin en lugar cerrado pero no la manifestación en la vía pública.

EL REGLAMENTO DE ESPECTACULOS Madrid.—Aparece en la Gaceta un decreto disponiendo la constitución de una Comisión que presidirá el subsecretario de la Gobernación y estará integrada por el director general de Seguridad, director de Administración local, un ingeniero, un arquitecto, un funcionario de Hacienda y representantes de la Federación de empresas para que el plazo máximo de dos meses confeccionen un nuevo reglamento.

A dicho reglamento podían aportar los empresarios y elementos interesados cuantas iniciativas creyesen convenientes.

EL PROYECTO RESTABLECIENDO LA PENA DE MUERTE Madrid.—El proyecto de ley leído ayer en el Congreso por el Ministro de Justicia restableciendo la pena de muerte en su preámbulo se hace resaltar que con él solo se persigue asilar a un sector de la criminalidad funesta y se afirma que la medida es circunstancial y alcanza a un reducido número de figuras delictivas. Durará un año.

A reclusión mayor si hubiera riesgo para personas o daños importantes.

A penas de presidio menor a mayor a los acusados de fabricación, tenencia y transporte de explosivos.

Acercando el partido de izquierda que públicamente para ejecutar un delito.

Id. a quienes formarán parte de una asociación o conspirada para la realización de dichos delitos.

De reclusión mayor a muerte a los autores de robos con violencia o intimidación a personas por malhechores armados resultando del hecho homicidio o lesiones.

El mismo delito en grado de frustración podrá equipararse a estas causas según las circunstancias.

En todas estas causas se entenderán los Tribunales ordinarios a salvo cuando esté declarado el estado de guerra.

Si precisa nombramiento de defensor de oficio deberá recaer este en letrado que lleve más de diez años de profesión.

Esta ley regirá desde el día de su publicación en la Gaceta y únicamente se podrá derogar mediante otra ley.

## Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones una nombrando por permuta para la Secretaría del Juzgado de Instrucción de Monóvar a don José Segura Juan actual Secretario de Pego a cuyo Juzgado irá don Cesar Pozo Cristóbal actualmente en Monóvar.

Nombrando para la Secretaría del Juzgado de Instrucción de Coentaina a don Manuel Blasco Ruiz actualmente en Viguer.

ESCUELAS PARA TORRELLANO Madrid.—Una Comisión de la partida rural de Alicante, Torre-Alto acompañado de los diputados alicantinos visitó al Ministro y al Subsecretario de Instrucción Pública para solicitar de ellos que las escuelas que se van a construir en dicho caserío sean edificadas en los terrenos cedidos gratuitamente al norte de la carretera de las atalayas.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida que se les dispuso.

LA ACTITUD DE MARTINEZ BARRIO Madrid.—Hoy se celebrará una reunión de la minoría parlamentaria radical y en ella parece que se tratará del contenido del último discurso pronunciado en Sevilla por don Diego Martínez Barrio.

Con tal motivo se aclararán y fijarán posiciones.

Ayer se decía por elementos destacados de la política que el señor Martínez Barrio va a formar un nuevo partido en el que le acompañarán entre otros un ilustre hombre político y exministro que se ha distinguido mucho combatiendo el proyecto de haberes al clero.

Conversando ayer en el Congreso don Miguel Maura con los periodistas acerca del discurso de señor Martínez Barrio dijo que a su juicio tendrá muy en breve grandes efectos políticos.

DESMITIENDO UNA NOTICIA Madrid.—El Ministro de la Guerra ante los rumores propagados por ciertos periódicos se apresuró ayer a desmentir que la estancia del exministro francés Mr. Malvy en Madrid haya tenido relación con ningún asunto político ni con el problema de Marruecos ni menos todavía con el envío de tropas españolas a Irni.

AMPLIACION AL CONSEJO Madrid.—Se sabe que en el Consejo de Ministros de ayer se examinaron los discursos pronunciados el domingo y el lunes por los señores Martínez Barrio y Azaña.

Respecto al primero se estimó por los Ministros que no dañará la cohesión reinante entre los radicales.

Acercando del partido de izquierda Lerroix emitió la opinión de que se trataba de una nueva fuer-

za política de que dispondrá la República.

También se trató de la supuesta operación de Irni y que en caso de estimarse conveniente la ocupación por España de aquellos territorios se iría a ella pero empleándose más bien las armas de la diplomacia.

EL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO En el Consejo se trató de la reforma del Estado Mayor del Ejército que consiste en aumentar un general por plantilla.

LOS LITIGIOS CON EL EX REY También se trató en la reunión ministerial de los litigios que mantiene el Banco de Vizcaya con don Alfonso de Borbón acordándose desistir de ellos.

LOS ENLACES FAMOSOS También se expuso en el Consejo la conveniencia de que el Estado se encargue de determinadas obras de los enlaces ferroviarios y se nombrará una Comisión de técnicos ministeriales que estudie el proyecto de reforma de Estado.

UNA INFORMACION DE «LA TIERRA» Madrid.—En su número de anoche dice el periódico «La Tierra» que ha sido nombrado juez especial para entender en los hechos que han originado el cese del Subdirector de Colonias y de Marruecos don Fernando Duque.

LOS AHORROS DE SU EXCELENCIA Madrid.—Su Excelencia el jefe del Estado ha devuelto al Tesoro público la cantidad de cincuenta mil pesetas ahorradas de su consignación durante el primer trimestre del año actual.

RECLAMACION DE LOS MAESTROS Madrid.—Un grupo de maestros etsuvo ayer en el Ministerio de Instrucción Pública reclamando que se les pague las gratificaciones por la enseñanza de adultos.

UN GESTO DE LOS SOCIALISTAS Madrid.—Un periódico afirma que en la reunión de la minoría parlamentaria socialista de ayer mañana alguno de los diputados propuso que se retirara la minoría del parlamento ante el restablecimiento de la pena de muerte.

Esa actitud fué combatida por Besteiro.

MAS DE LA AMNISTIA Madrid.—Los señores Prieto, y de los Ríos tratarán nuevamente hoy con la Comisión de Justicia del proyecto de amnistía.

Parece ser que predomina la opinión de que del mismo desparezca la fecha del 3 de diciembre de 1933 para incluir los hechos merecedores del perdón.

Parece ser que además se incluirán en la amnistía los delitos de injuria y de calumnia contra particulares por móviles políticos.

UNA EXCEPCION Madrid.—Entre las enmiendas presentadas por los socialistas al proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias figura una en la que se pide que los billetes de tercera clase sean excluidos de dicha elevación.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES Madrid.—Hoy se reunirá la Comisión Parlamentaria de Responsabilidades para estudiar determinada petición a la que se concede gran alcance.

NO SE RETIRARAN Madrid.—El señor Castedo desmintió ante los periodistas que los diputados de la minoría socialista hayan pensado en retirarse del Parlamento por la aplica-

ción de la guillotina en los debates por los haberes del clero.

EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO Madrid.—Los pasillos de la Cámara se vieron ayer algo más animados que en días anteriores.

En todas las tertulias el tema de las conversaciones era el discurso del señor Martínez Barrio que era elogiado por todos los diputados de izquierda y por muchos los radicales.

El señor Martínez Barrio interrogado por los periodistas para que diera su opinión sobre dicho discurso se negó a ello diciendo que eran asuntos que no le incumbían.

OPINION DE COMPANYS Barcelona.—El Presidente de la Generalidad recibió ayer a los periodistas los cuales le pidieron su opinión acerca del discurso del señor Martínez Barrio.

El señor Companys lo elogió grandemente.

Cuestiones sociales

EN MADRID Madrid.—Los obreros metalúrgicos han aceptado la fórmula del Delegado del Erabajo y por lo tanto la huelga queda conjurada.

Los patronos del ramo de la edificación han presentado el oficio de declaración de loc-kaut.

EN OVIEDO Oviedo.—En Mieres ayer se declaró la huelga general, menudeando las coacciones e incidentes.

La policía practicó numerosas detenciones.

EN BADAJOZ Badajoz.—Comunican de Valle de la Serena que econ motivo del encarcelamiento de unos labradores de caballerías, en el pueblo se produjo un motín que hizo precisa la intervención de la fuerza pública.

EN BARCELONA Barcelona.—Continúan los trabajos para esclarecer la misteriosa muerte del ordenanza de la Banca Arnus ocurrido el domingo último en circunstancias extrañas.

Los agentes de policía del Estado ofrecieron un banquete ayer al Comisario y agentes que detuvieron a la banda de atracadores la semana última.

EXTRANJERO

FUGA DE SOCIALISTAS Viena.—El popular leader socialista Bernaschek y tres prisioneros más y dos nazis sef ugaron de la cárcel de Linc.

DE LA REVUELTA AMERICANA Buenos Aires.—Se desmiente que haya estallado un movimiento revolucionario en Montevideo como anunciaron ayer algunos periódicos.

También de manera oficial se quita importancia al complot revolucionario descubierto en el Uruguay.

LA POLITICA EN MEJICO Méjico.—El Arzobispo ha prohibido a los católicos que partici-

pen en la campaña electoral para elegir Presidente de la República.

DEL «AFFAIRE» STAVISKY París.—A causa de los hechos de Marsella, que según se desprenden, tienen relación con las tres detenciones últimas las gestiones de la policía han absorbido la atención completa del día de hoy.

La designación de los tres abogados, Milradie, Seclair y Demon de, no ha llamado la atención.

El nuevo informe del juez especial, Mr. Babu no será conocido hasta esta noche.

Marsella.—El comisario especial, Mr. Boni, que desde hace días ha centralizado su actuación en el «affaire» de la muerte de Mr. Prince, ha desplazo sus actividades sobre los sucesos de ayer.

Como no es posible encontrar la persona del delator de los tres detenidos, no se puede adelantar nada en este extremo.

París.—En vista de la brillante actuación del juez de Bayona, Mr. Duahldé, se prevé que éste será ascendido, trasladándose a Burdeos.

Dijon.—Han sido presentadas pruebas por los detenidos Carbonne y Spirito para justificar la inversión completa del tiempo desde el día 19 de febrero al 24 del mismo mes.